ADD: HI-TECH ZONE, XIAN CITY, SHAANXI, CHINA

WEBSITE: HTTP://WWW.COMAXTOOL.COM

TEL: +86-29-88740395 FAX: +86-29-88740395

超精密研磨与抛光技术

超精密研磨与抛光技术是超精密加工技术的一种。超精密加工技术指的是超过或达到本 时代精度界限的高精度加工。超精密加工其实是个相对概念,而且随着工艺技术水平的普遍提高, 不同年代有着不同的划分界限,但并严格统一的标准。从现在机械加工的工艺水平来看,通常把 加工误差小于 0.01μm、表面粗糙度 Ra 小于 0.025μm 的加工称为超精密加工。超精密加工技术 起源于 20 世纪 60 年代初期——美国于 1962 年首先研制成功了超精密加工车床。这一技术是为 了适应现代高科技发展需要而兴起的,它综合运用了新发展的机械研究成果及现代电子、计算机 和测量等新技术,是一种现代化的机械加工工艺。超精密加工拥有广阔的市场需求。例如,在国 防工业中,陀螺仪的加工涉及多项超精密加工技术,因为导弹系统的陀螺仪质量直接影响其命中 率——据有关数据, Ikg 的陀螺转子, 其质量中心偏离其对称轴 0.0005 µm 就会引起 100 m 的射 程误差和 50m 的轨道误差;在信息产业中,计算机上的芯片、磁盘和磁头,录像机的磁鼓、复 印机的感光鼓、光盘和激光头,激光打印机的多面体,喷墨打印机的喷墨头等都要靠超精密加工 才能达到产品性能要求:在民用产品中,现代小型、超小型的成像设备,如微型摄像机、针孔照 相机等同样依赖于超精密加工技术。

我们所说的超精密加工技术,除了超精密研磨和抛光技术外,还包括超精密磨削、超微细加 工、光整加工和精整加工等。这几种超精密加工方法能加工出普通精密加工所无法达到的尺寸精 度、形状精度及表面粗糙度。

但是,超精密切削、超精密磨削等的实现在很大程度上依赖于加工设备、加工工具,同时还 受加工原理及环境因素的影响和限制,所以,现在如果想从这些方面提高加工精度,那是十分困 难的。而超精密研磨和抛光技术由于具有独特加工原理,可以实现纳米级甚至原子级的加工,已 成为超精密加工技术中的一个重要部分。所以,超精密研磨与抛光技术如今备受关注。

研磨、抛光是历史最悠久的传统工艺。古代石器、玉器及古铜镜等就是通过研磨、抛光制造 出来的。自古至今,研磨抛光一直是精密的加工手段,但很多年来其发展是很缓慢的。直到上世 纪五十年代,飞速发展的电子工业才为古老的研磨抛光技术带来新的曙光。



ADD: HI-TECH ZONE, XIAN CITY, SHAANXI, CHINA

WEBSITE: HTTP://WWW.COMAXTOOL.COM

TEL: +86-29-88740395 FAX: +86-29-88740395

超精密研磨和抛光技术,一般特指选用粒径只有几纳米的研磨微粉作为研磨磨料,将其注入 研具,用以去除微量的工件材料,以达到一定的几何精度(一般误差在0.1µm以下)及表面粗糙 度(一般 Ra≤0.01µm)的方法。

其技术目标主要有两类,一是为追求降低表面粗糙度或提高尺寸精度为目标,二是为实现功 能材料元件的功能为目标,要求解决与高精度相匹配的表面粗糙度和极小的变质层问题。另外, 对于单晶材料的加工,同时还要求平面度、厚度和晶相的定向精度等。对于电子材料的加工,除 了要求高形状精度外,还必须达到物理或结晶学的无损伤理想镜面。

随着科学技术的发展,光学、机械、电子等学科交叉的各种系统被制造出来,为保证系统中 关键元件的高质量和高性能,人们对加工精度的要求也越来越高。运用超精密研磨和抛光技术不 仅可以获得电子、光学、计算机元件的高性能,制造出大规模集成电路的硅片、水晶振子基片等 晶体基片,满足特殊材料极小的表面粗糙度、极高的平面度和超平滑的表面的要求,还可达到材 料两端面严格平行、表面无变质层等高性能,并且最终达到纳米级或更高的加工精度和无损伤的 表面加工质量。正是由于其独特的长处,众多材料的最终加工均采用超精密平面研磨抛光技术。

超精密平面研磨和抛光技术发展到现在,关于研磨方式,研磨原理,以及研磨设备等的研究, 已经有重大突破,现在加工精度已经可以达到亚纳米级甚至纳米级精度,并且针对不同材料不同 要求已经开发了很多创新的研磨和抛光方法以及设备工具。但是,不能把超精密研磨和抛光技术 看成是一种孤立的加工方法和单纯的工艺问题,在现代化加工中,应该从工程整体的角度来把握 问题。要实现超精密平面研磨和抛光,不仅需要超精密的设备和工具,超稳定的环境条件,还需 要有经验的工人和熟练的加工技术,只有将各个领域的技术成就集结起来,才有可能实现我们预 期的要求。